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บทคัดย่อ

การปฏิบัติ เพื่อความมีจิตว่าง มีเนื้อหาที่อธิบายถึงหลักปฏิบัติตลอดทั้งหลักธรรมคำสอนทางพระพุทธศาสนาและใช้ศัพท์ที่เข้าจ่ายต่อผู้ที่อ่าน ซึ่งในหนังสือเล่มนี้มีประเด็นหลักอยู่ 2 คือ การปฏิบัติเพื่อความมีจิตว่าง และฤทธิ์-ปาฏิหาริย์ โดยการอธิบายถึงหลักการปฏิบัติเพื่อความมีจิตว่างนั้น ท่านพุทธทาสภิกขุจะมุ่งเน้นไปที่การฝึกจิตของตนให้พิจารณา โดยมี 10 ระดับ คือ กำหนดโดยความเป็นอารมณ์ กำหนดโดยความเป็นรูปนาม กำหนดโดยความเกิดดับ กำหนดโดยอนิจจัง กำหนดโดยทุกขัง กำหนดโดยความเป็นอนัตตา กำหนดโดยวิราคะ กำหนดโดยนิโรธะ กำหนดโดยปฏินิสัคคะ กำหนดโดยสูญตา ซึ่งจะมุ่งเน้นไปที่การฝึกจิตให้ว่างจากความมีตัวตนและเป็นไปเพื่อจุดหมายสูงสุด คือ พระนิพพาน
คำสำคัญ : การปฏิบัติ, จิตว่าง, ฤทธิ์-ปาฏิหาริย์
Abstract
The practice for having an empty mind has its content that describes the Buddhist teachings principles, vocabularies, and practice that could be easily understood for readers. This book has 2 main issues including; practicing for having an empty mind, and achievement-miracle through describing the practice principles for having an empty mind. Buddhadasa Bhikkhu focuses on mind training which consists of 10 levels of determination including; senses; mind-matter; rising and falling; impermanence; suffering; soullessness; dispassionateness; cessation of defilements; contemplating relinquishment; and emptiness. This eventually focuses on the practice to be empty from self for the ultimate goal i.e. Nibbana.
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บทนำ
 
การปฏิบัติ เพื่อความมีจิตว่าง เป็นหนังสือที่ได้รวมรวบการบรรยายธรรมของพุทธทาสภิกขุ ว่าด้วยเรื่องการทำสมถะวิปัสสนาสำหรับยุคปรมาณู ซึ่งมีเนื้อหาที่หลวงพ่อพุทธทาส ภิกขุ ได้อธิบายหลักการปฏิบัติกรรมฐาน เพื่อความมีจิตว่าง ตั้งแต่การปฏิบัติขั้นพื้นฐานเป็นต้นไปโดยมีการพิจารณาตามลำดับและมีการกำหนดซึ่งใช้คำบริกรรมว่า “ว่างหนอ ว่างหนอ” เป็นตัวกำหนดทั้งอิริยาบถยืน เดิน นั่ง นอน มีเป้าหมายเพื่อทำให้จิตของผู้ปฏิบัตินั้นมีจิตว่างและเป็นการนำไปเข้าสู่กระแสนิพพานในเบื้องต้น  

โดยหนังสือ “การปฏิบัติ เพื่อความมีจิตว่าง” ถือว่าเป็นหนังสือที่ได้อธิบายแนวทางแห่งการปฏิบัติได้อย่างชัดเจนและเหมาะกับผู้ที่กำลังจะเจริญกรรมฐาน และวิธีการพิจารณาตามหลักธรรมคำสอนของพระพุทธเจ้า คือ หลักสติปัฏฐาน 4 และมีการใช้ศัพท์ที่เข้าใจง่ายต่อผู้ที่ศึกษา ตลอดทั้งยังได้อธิบายให้ได้เข้าใจตามหลักของความเป็นจริงผสมผสานกับหลักคำสอนทางพระพุทธศาสนาอีกด้วย นอกจากนี้ยังมีการกล่างถึงเรื่อง สิ่งเร้นลับ คือ ฤทธิ์-ปาฏิหาริย์ ซึ่งเป็นเรื่องที่คนในสังคมไทยนั้นให้ความสนใจเป็นอย่างมาก โดยหลวงพ่อพุทธทางภิกขุได้กล่าวไว้อย่างชัดเจนมาและมีการเปรียบเทียบได้อย่างมีหลักการและเหตุผล 

ดังนั้นจึงทำให้ผู้วิจัยสนใจที่จะศึกษาสาระถะของหนังสือเล่มนี้ว่าได้มีการอธิบายเกี่ยวกับการปฏิบัติเพื่อความมีจิตว่างไว้อย่างไรบ้าง ตลอดทั้งสาระเนื้อหาโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาวิเคราะห์ว่า ผู้แต่งนั้นท่านต้องการสื่อความหมายของคำว่า “การปฏิบัติ เพื่อความมีจิตว่าง” ไว้อย่างไรบ้าง
โครงสร้างของหนังสือ
หนังสือ ““การปฏิบัติ เพื่อความมีจิตว่าง” เป็นหนังสือขนาดพกพามีจำนวน 80 หน้า มีเนื้อหาที่อธิบายถึงหลักปฏิบัติตลอดทั้งหลักธรรมคำสอนทางพระพุทธศาสนาและใช้ศัพท์ที่เข้าจ่ายต่อผู้ที่อ่าน ซึ่งในหนังสือเล่มนี้มีประเด็นหลักอยู่ 2 คือ
1. การปฏิบัติเพื่อความมีจิตว่าง มีหัวข้อย่อยได้แก่ พิจารณาความว่างในสิบอาการ ปฏิบัติว่างหนอไม่มีผิด การปฏิบัติถูกต้องไม่เหลือวิสัย เข้าใจจิตแล้วจะเข้าใจโลกว่าง บทปัจเวกขณ์ ก็เป็นเรื่องความว่าง การปฏิบัติให้เห็นแจ้งแย้งลงไป 
2. ฤทธิ์-ปาฏิหาริย์ เป็นเรื่องอัศจรรย์อย่างที่ปรากฏในคัมภีร์พระพุทธศาสนา ถ้าอย่างนั้นท่านยังได้อธิบายต่อว่ามันเป็นเรื่องมัวเมาอย่างหนึ่งสำหรับคนที่เน้นไปในทางศรัทธา ฤทธิ์-ปาฏิหาริย์จึงเป็นมาของการสอนเรื่องศรัทธาเพื่อให้คนเรารู้ทันอารมณ์ที่เข้ามากระทบ
การจัดเรียงหัวข้อขงหนังสือเล่มนี้ถึงว่าได้เรียงความสำคัญของเนื้อหาได้อย่างสอดคล้องกันเป็นอย่างดี ถึงแม้ว่าจะเริ่มต้นด้วยความว่างก็ตาม แต่สุดท้ายก็ต้องปัญญารู้ทันฤทธิ์-ปาฏิหาริย์ เพื่อไม่ให้เกิดความงมงายในการปฏิบัติ 
เนื้อหาการวิจารณ์
 
1. การปฏิบัติเพื่อความมีจิตว่าง

ท่านพุทธทาสภิกขุได้กล่าวถึง การพิจารณาความว่างในสิบอาการในเบื้องต้น ซึ่งมีทั้งหมด 10 หมวด ได้แก่ 

หมวดที่ 1 กำหนดโดยความเป็นอารมณ์ เมื่อกำหนดอริยบถยืน เดิน นั่ง นอน ทำความรู้สึกในใจให้ชัดเจนแจ่มแจ้งแล้วจึงบอกกับตนเองว่า“ว่างหนอ”เมื่อกำหนดลมหายใจเข้าออกก็กำหนดว่า “ว่างหนอ” กำหนดโดยไม่ใช่ตัวตน ว่างจากตัวตน หลักสำคัญมีอยู่ว่ามีสติเครื่องกำหนดหรือจิตเครื่องกำหนดก็ตาม มันกำหนดอยู่ที่สิ่งนั้นๆ แล้วเห็นโดยความเป็นของไม่มีตัวตน ทุกสิ่งที่กำหนดทุกขั้นตอนที่กำหนดมันจบลงด้วยคำว่าว่างหนอ

หมวดที่ 2 กำหนดโดยความเป็นรูปนาม สิ่งใดมีลักษณะรูปธรรม กำหนดเป็นรูป สิ่งใดมีลักษณะเป็นนาม กำหนดเป็นนาม แล้วกำหนดว่าว่างจากตัวตนหนอ ซึ่งไม่ว่าจะเป็นรูปหรือนามมันจะจบด้วยคำว่าว่างหนอ ทุกสิ่งที่กำหนด

หมวดที่ 3 กำหนดโดยความเกิดดับ ลมหายใจ คือ รูป แล้วก็ดูว่ามันสักว่ารูปเท่านั้นหนอ วางจากตนหนอ ถ้ากำหนดที่จิตว่าจิตเกิดหนอ จิตที่กำหนดอารมณ์นั้นเกิดหนอ แล้วกำหนดว่าว่างจากตัวตนหนอ พอส่วนที่ลมดับว่าหรือว่าลมที่กำหนดให้เป็นรูปมันดับ หรือจิตที่เกิดแล้วมันดับ ให้กำหนดว่าว่างหนอ ในอริยบทอื่นก็เช่นกัน เมื่อมันเกิดขึ้นก็กำหนดตามอริยบทนั้นๆ เมื่อมันดับก็กำหนดว่าไม่มีตัวตนหนอ แล้วกำหนดว่าวางหนอ ว่างจากตัวตนหนอ

หมวดที่ 4 กำหนดโดยอนิจจัง เมื่อกำหนดที่ลมก็เห็นความเปลี่ยนแปลงของลม ก็ว่าลมไม่เที่ยงกำหนดเป็นรูป ก็ว่ารูปไม่เที่ยงหนอว่างจากตัวตนหนอ

หมวดที่ 5 กำหนดโดยทุกขัง ลมหายใจนั้นทุกข์หนอ คือลักษณะแห่งความทุกข์หนอ กำหนดเป็นรูปก็กำหนดว่ารูปนั้นทุกข์หนอมีลักษณะแห่งทุกข์หนอ ว่างจากตนหนอ แล้วก็ว่างหนอ

หมวดที่ 6 กำหนดโดยความเป็นอนัตตา ดูที่ลมเห็นความเป็นของไม่ใช่ตน เป็นธรรมชาติ เกิดอยู่ตามธรรมชาติ ลม คือลมหายใจ ไม่ใช่ตนหนอ ว่างจากตนหนอ แล้วก็ว่างหนอ

หมดที่ 7 กำหนดโดยวิราคะ เมื่อได้มองเห็นความจางคลายแห่งความยึดถือ หรือความทุกข์ที่เกิดมาจากความยึดถือบ้างแล้ว ก็กำหนดเข้าที่ความจางคลายนั้น ซึ่งมีความรู้สึกอยู่จริงในจิตนั้น

หมวดที่ 8 กำหนดโดยนิโรธะ ซึ่งแปลว่าดับ ก็เดี๋ยวนี้เมื่อมีความจางคลายแล้ว ก็ย่อมมีการดับเป็นธรรมดาตามสัดส่วนกัน เช่น อุปทานบางส่วนดับไป ทุกข์บางส่วนดับไป เมื่อทุกข์และอุปทานนั้นดับไปแล้ว ก็ไม่ใช่ตัวตนอะไร สักแต่ว่าเป็นไปตามเหตุตามปัจจัยเท่านั้น

หมวดที่ 9 กำหนดโดยปฏินิสัคคะ หรือการสลัดคืน โดยการสลัดคืนในสิ่งที่เคยยึดมั่นถือมั่นโยนคืนเจ้าของเดิม คือ ธรรมชาติ ซึ่งสภาวะสลัดคืนนั้นก็ไม่ใช่ตัวไม่ใช่ตนแต่เป็นไปตามเหตุปัจจัยตามธรรมชาติเท่านั้น บอกตัวเองอยู่ว่าการสลัดคืนไม่ใช่ตนหนอ การสลัดคืนนี้ว่างจากตัวตนหนอ แล้วก็กำหนดว่าว่างหนอ ว่างหนอ

หมวดที่ 10 กำหนดโดยสูญตา โดยความว่าง ซึ่งการปฏิบัติหมวดนี้จะเป็นการพิจารณาตั้งแต่หมวดที่ 1 ถึงหมวดที่ 9 ที่ได้กล่าวมาเบื้องต้น ดูกันทีล่ะอย่างแล้วกำหนดว่ามิใช่ตนหนอ ว่างจากตัวตนหนอ 

การกำหนดความว่างจากตัวตนทุกสิ่งที่เราหยิบขึ้นมาดูด้วยปัญญาทุกๆ อย่างแล้วแต่จะแจกตามลำดับ กำหนดอะไรก็กำหนดอันนั้นว่าว่างจากตนหนอ ว่างหนอ ว่างหนอ อยู่อย่างนี้ จิตรู้สึกต่อความว่างจากตัวจนของสิ่งเหล่านั้น จะให้ง่ายก็กำหนดว่ามันว่าง คือ ภาวะที่ไม่มีกิเลส ไม่มีทุกข์ ไม่มีอุปาทาน นั้นคือว่างที่แท้จริงหรือสูญตาที่แท้จริง แล้วก็พิจารณาที่ภาวะแห่งความว่าง ว่าภาวะแห่งความว่างนั้นเป็นไปตามกฎของธรรมชาติ เมื่อว่างที่สุดก็คือ ถึงพระนิพพาน (พุทธทาสภิกขุ, 2549 : 10-24) ซึ่งสอดคล้องกับพระธรรมธีรราชมหามุนี (โชดก ญาณสิทฺธิ ป.ธ.9) ได้กล่างถึงอารมณ์ของวิปัสสนากรรมฐานสามารถตรวจสอบความก้าวหน้าของกรรมฐานได้จากอารมณ์ของวิปัสสนาญาณ 16 ประการนั้นมีส่วนสำคัญหรือมีคุณูประการในการปฏิบัติวิปัสสนากรรมฐาน คือ 1. นามรูปปริจเฉทญาณ กำหนดนามรูปให้แยกออกจากกัน 2. ปัจจยปริคคหญาณ กำหนดปัจจัยของนามรูป 3. สัมมสนญาณ กำหนดรู้ว่านามรูปเป็นไตรลักษณ์ 4. อุทยัพพยญาณ กำหนดรู้นามรูปเป็นไตรลักษณ์ เห็นความเกิดดับชัด 5. ภังคญาณ กำหนดความดับไปของรูปนาม 6. ภะยะญาณ กำหนดรู้ว่ารูปนามเป็นภัยน่าเกรงกลัว 7. อาทีนวญาณ กำหนดรู้รูปนามว่ามีแต่โทษไม่มีคุณ 8. นิพพิทาญาณ กำหนดรู้รูปนามเป็นของน่าเบื่อหน่าย 9. มุญจิตุกัมยตาญาณ จิตใคร่จะพ้นจากรูปนาม 10. ปฏิสังขาญาณ หาหนทางให้พ้นจากรูปนาม 11. สังขารุเปกขาญาณ จิตวางเฉยในรูปนาม 12. สัจจานุโลมิกญาณ  อนุโลมญาณที่จะให้เห็นอริยสัจ 4 13. โคตรภูญาณ ตัดกระแสเชื้อของปุถุชน 14. มัคคญาณ ฆ่ากิเลสเป็นสมุจเฉท เป็นพระอริยบุคคล 15. ผลญาณ ได้เสวยวิมุติสุข 16. ปัจจเวกขณญาณ  พิจารณามรรคผลนิพพาน กิเลสที่เหลือและหมดไป (พระธรรมธีรราชมหามุนี (โชดก ญาณสิทฺธิ ป.ธ. 9) 2531: 18)

ทัศนะผู้ศึกษาเห็นว่า ท่านพุทธทาสนั้นได้อธิบายถึงการการปฏิบัติกรรมฐานเพื่อความมีจิตว่างไว้อย่างชัดเจน ซึ่งทั้งสองท่านมีแนวทางในการพิจารณาหรือการกำหนดอยู่ 10 อย่างที่คล้ายคลึงกัน แต่ส่วนท่านพระธรรมธีรราชมหามุนี (โชดก ญาณสิทฺธิ ป.ธ. 9) ก็ได้อธิบายเกี่ยวกับหลักของการเจริญวิปัสสนาในเรื่องของญาณ 16 ซึ่งมีระดับความเจริญก้าวหน้าในการเจริญวิปัสสนากรรมฐานไว้ 16 ขั้น จึงเห็นว่าทั้งสองท่านนั้นเป็นนักปฏิบัติในเรื่องของวิปัสสนากรรมฐาน ขั้นตอนในการปฏิบัติอาจมีข้อแตกต่างกัน แต่ก็มุ่งไปในเรื่องของการเจริญสติเพื่อพิจารณารูป นาม เหมือนกัน

2. ปฏิบัติ“ว่างหนอ”ไม่มีทางผิด

การปฏิบัติว่าด้วยการกำหนดว่า“หนอ”นั้นท่านพุทธทาสได้อธิบายไว้ว่า มีทั้งหนอผิดและหนอถูก การกำหนดว่า เดินหนอ ยืนหนอ นั้นเป็นหนอที่ผิด แต่ถ้ากำหนดว่าอาการอย่างนั้นที่เกิดไม่มีตัวตนหนอนั้นถึงจะเป็นหนอถูก แต่การกำหนดหนอที่ถูกอย่างเดียว คือ การกำหนดว่า ว่างหนอ ว่างหนอ ไม่มีผิด ไม่มีผิดทาง มันมีแต่ทางถูกอย่างเดียว ซึ่งการกำหนดว่า “ว่างหนอ”นั้นถ้าเราทำไปเรื่อยๆ ก็จะทำให้จิตนั้นว่างจากตัวตน เราจึงเรียกว่าระบบทำจิตว่าง จิตว่างไม่มีความยึดถือสิ่งใดโดยความเป็นตัวตนของตน ไม่ใช่ว่าจิตจะไม่รู้สึกอะไรเลย จิตจะทำอะไรก็ได้ แต่ว่าตลอดเวลานั้น จิตไม่มีความยึดมั่นถือมั่น สิ่งใดโดยความเป็นตัวตน เมื่อจิตว่างจากความยึดมั่นถือมั่นในตัวตนไม่จับฉวยอไรนั้น คือ จิตว่าง จิตตอนนี้ยิ่งฉลาด ยิ่งคิดเก่ง นึกเก่ง อะไรเก่ง ๆ ไปหมด เพราะมันไม่มีความหมายแห่งตัวตนเข้ามาแทรกแซง ถ้าเรากำหนดอย่างนี้เห็นว่างในสิ่งทั้งปวงโดยอาการสิบอย่างนี้ มันไม่มีทางที่จะเกิดความรู้สึกอันธพาลของกิเลส หาช่องให้กิเลส แก้ตัวให้กิเลส แล้วก็ทำชั่วโดยไม่รับผิดชอบ เพราะมันเป็นความจริงที่จะทำให้จิตไม่ยึดถืออะไรโดยอาการทั้งปวง ส่วนจิตที่เป็นอันธพาลนั้นจะสลัดสิ่งที่ไม่ดีออกแล้วเพื่อกิเลสเพื่ออวิชชา และเป็นไปเพื่อพระนิพพาน (พุทธทาส ภิกขุ, 2549 : 26-33) ซึ่งสอดคล้องกับพระพรหมคุณาภรณ์ (ป.อ.ปยุตฺโต) ได้กล่าวไว้ว่า สมาธิของเรา สมาธินั้นแปลง่าย ๆ ว่า ภาวะที่จิตตั้งมั่น พุทธศาสนิกชนจำแม่นทีเดียว เช่น ในองค์มรรคข้อสัมมาสมาธิ เราแปลกันว่าจิตตั้งมั่นชอบจิตตั้งมั่น หมายความว่า จิตเรียบสม่ำเสมอ จับอยู่กับสิ่งใดก็มั่นคง อยู่กับสิ่งนั้น แล้วเดินเรียบ ไม่วอกแวก ไม่ฟุ้งซ่าน ไม่กระสับกระส่าย ไม่กระวนกระวาย จิตอยู่ตัว ลงตัว แน่วแน่ ถ้าจะพิจารณาคิดเรื่องอะไร ก็อยู่กับสิ่งนั้นสิ่งเดียว สิ่งอื่นเข้ามาแทรกมากวนไม่ได้ อย่างนี้เรียกว่า “สมาธิ”ถ้าพูดอย่างภาษาชาวบ้าน สมาธิก็คือ การที่จิตของเราอยู่กับสิ่งที่ต้องการได้ตามต้องการ แค่นี้ก็เป็นสมาธิแล้วแต่ถ้าแปลตามภาษาแบบวิชาการ ก็จะบอกอย่างที่กล่าวมาว่า ความมีจิตตั้งมั่น คือจิตมีอารมณ์หนึ่งเดียว หมายความว่า จะคิดจะกำหนดจะจับอยู่กับเรื่องใด ก็อยู่กับเรื่องนั้น ไม่ฟุ้งซ่านหลุดลอยไปเรื่องอื่น ถ้าใจอยู่กับสิ่งที่ต้องการได้อย่างนี้เรียกว่าเป็น สมาธิ (พระพรหมคุณาภรณ์ (ป.อ.ปยุตฺโต) 2540: 6)

ทัศนะผู้ศึกษาเห็นว่าท่านพุทธทาสนั้นได้อธิบายหลักการปฏิบัติว่าถ้าเรายึดหลักปฏิบัติด้วยหลักจิตว่างแล้วย่อมไม่ผิดทาง ซึ่งจุดมุ่งหมาย คือ การมีจิตว่าง เพื่อให้เกิดปัญญาตลอดทั้งเข้ากระแสแห่งพระนิพพาน พระพรหมคุณาภรณ์ (ป.อ.ปยุตฺโต) ได้อธิบายถึงเรื่องการทำสมาธิว่าเป็นแนวทางที่เข้าความว่าง การอธิบายของท่านสามารถทำให้เข้าใจง่ายตามหลักของวิชาการเพื่อให้เข้าใจง่ายมากขึ้นแต่หลักการทำสมาธิ ทั้งสองท่านนั้นมีจุดหมายเดียวกัน คือ เพื่อลด ละ กิเลส ของตนเอง ขึ้นอยู่กับว่าจริตของบุคคลนั้นจะสามารถปฏิบัติได้แบบไหน ซึ่งวิธีการปฏิบัติของหลวงพ่อพุทธทาสนั้นก็เป็นอุบายอีกรูปแบบหนึ่งที่ท่านอธิบายให้ผู้ปฏิบัติได้เข้าใจง่ายขึ้น ซึ่งเป้าหมายสำคัญคือการเจริญสติ

3. การปฏิบัติถูกต้อง ไม่เหลือวิสัย 

การปฏิบัติถูกต้อง ไม่เหลือวิสัยนั้น ท่านพุทธทาสภิกขุได้อธิบายไว้ว่า การปฏิบัตินี้เป็นธรรมดาไม่เหลือวิสัย เรารู้สึกว่าเหลือวิสัย เพราะไม่รู้ว่าปฏิบัติอย่างไรและคิดว่าการปฏิบัตินั้นยากเกินไปจนเห็นว่าเหลือวิสัยปฏิบัติไม่ได้ แต่ถ้าได้ศึกษาแล้วก็จะเห็นได้ว่ามันปฏิบัติได้มาตามลำดับ ๆ เรียกได้ว่าไม่เหลือวิสัยในการเข้าถึงความว่างอันแท้จริง คือ สูญตาในพระพุทธศาสนา มันเหลือวิสัยสำหรับคนที่ไม่สนใจที่จะประพฤติปฏิบัติให้ถูกต้อง ในการปฏิบัติให้ถูกต้องครบถ้วนนั้น เราปฏิบัติตามอาการนี้อยู่ คืออยู่กับความจริงในปัจจุบัน เพราะถ้าดูของจริงในปัจจุบันเราก็ย่อมเห็นปัจจุบันหมด ซึ่งเราสามารถพิจารณาได้ตามความเป็นจริง ว่าอดีตเราเป็นอย่างนี้ไหม อนาคตเราเป็นอย่างนี้ไหม ถ้าเราเห็นแจ่มแจ้งในปัจจุบันอย่างไรอาจจะกำหนดรู้ได้ว่าแม้ในอดีตก็เป็นได้อนาคตก็เป็นได้ และถ้าปฏิบัติอย่างแจ่มแจ้งลงไปก็จะหมดความยึดมั่นถือมั่นแห่งความมีตัวตน ถ้าปฏิบัติอย่างนี้เรียกว่าถอนรากถอนเหตุถอนอะไรหมดจดสิ้นเชิงสำหรับจะไม่มีตัวตน เรียกว่าว่าง เป็นว่างอย่างยิ่ง (พุทธทาสภิกขุ, 2549 : 33-38) ซึ่งสอดคล้องกับพ่อเทียน จิตฺตสุโภ ได้แสดงถึงธรรมชาติจิตดั้งเดิมอันเป็นสภาวะของนิพพานที่อยู่ภายในของแต่ละคนว่ามีความสะอาด สว่าง และสงบอยู่แล้ว สิ่งที่มาบดบังความสะอาด สว่าง สงบของจิต คือ กิเลส อาการที่จิตถูกกิเลสบดบังจนไม่สามารถแสดงภาวะที่สะอาด สว่าง สงบ ออกมาได้เปรียบเหมือนดวงอาทิตย์ในตอนกลางวันที่ถูกเมฆ บดบังจึงฉายแสงสว่างแท้จริงออกมาไม่ได้ทั้งที่ดวงอาทิตย์ที่อยู่เหนือเมฆขึ้นไปก็ยังคงฉายแสงสว่างอยู่เหมือนเดิมดังนั้น ความสะอาด สว่าง สงบนี้จึงจัดว่าเป็นต้นกำเนิดของชีวิตจิตใจที่แท้จริง แต่เพราะเหตุที่บุคคลได้พลัดพรากออกจากต้นกำเนิดชีวิตจิตใจแท้จริงของตนเอง จึงต้องพบกับความไม่สงบไม่รู้จักพระพุทธศาสนาและพระพุทธเจ้าที่แท้จริงจึงต้องถูกกิเลสบดบังชักพาให้หลงใหลคล้อยตามไปเป็นเหตุให้ประสบทุกข์ต่าง ๆ (หลวงพ่อเทียน จิตฺตสุโภ 2527: 31-43)

ทัศนะผู้ศึกษาเห็นว่า ท่านพุทธทาสได้อธิบายถึงเรื่องการปฏิบัติที่ถูกต้องย่อมนำไปสู่จุดหมายสูงสุดได้โดยมุ่งให้อยู่กับปัจจุบันเป็นหลักโดยการเจริญสติพิจารณาเพื่อลดความยึดมั่นถือมั่นในตัวตนจนนำไปสู่ความว่างและความสงบ น้อย เนื่องจากบางครั้งอาจเกิดความสงสัย หรือหลงในสิ่งที่ตนนั้นได้ปฏิบัติมาจนทำให้เกิดการถือตัว ถือตนขึ้น ว่าตนนั้นได้บรรลุธรรมของพระพุทธเจ้าแล้ว หรืออาจไปหลงในสิ่งเร้นลับจึงทำให้ไม่สามารถที่จะก้าวพ้นไปได้ ซึ่งถ้าหากผู้ปฏิบัตินั้นปฏิบัติถูกต้องและมีครูบาอาจารย์ได้แนะนำแล้วย่อมนำไปสู่เป้าหมายสูงสุด คือ พระนิพพานได้ในส่วนของหลวงพ่อเทียน จิตฺตสุโภ ได้อธิบายในเรื่องของจิตว่าถ้าหากจิตเรานั้นสะอาดสว่าง สงบ จากกิเลสแล้วเป็นต้นกำเนิดของชีวิตจิตใจที่แท้จริง แต่จุดมุ่งหมายอันสูงสุด คือ พระนิพพาน ซึ่งทั้งสองท่านได้อธิบายในเรื่องของปฏิบัติของจิตไปในแนวทางเดียวกัน คือ ความว่าง

4. เข้าใจ“จิตว่าง”แล้วจะเข้าใจ“โลกว่าง”

ท่านพุทธทาสภิกขุได้อธิบายไว้ว่า ถ้าเราปฏิบัติโดยอาการสิบ มีจิตว่างอย่างนี้แล้วมันจะเข้าใจได้ชัดแจ้งชัดเจนว่าโลกนี้โดยแท้จริงแล้วมันว่าง จากสิ่งที่เอามาเป็นตัวตนหรือสมมุติขึ้นมาเป็นตัวตน โลกว่างจากตัวตนว่างจากตนนั้น ก็หมายถึงพระอริยเจ้า อริยสาวก ที่มีสติปัญญาพอสมควรจึงรู้ว่าโลกนี้ว่างจากตัวตน ว่างจากของตน (พุทธทาสภิกขุ, 2549 : 38-43) ซึ่งสอดคล้องกับหลวงพ่อจรัญ ฐิตธมฺโม ได้แสดงถึงธรรมชาติของจิตว่ามีความบริสุทธิ์อยู่ในตัวกล่าวคือ ไม่ถูกห่อหุ้มด้วยกิเลสหรือผลของกิเลส คือ ความดีความชั่ว เป็นต้น มีความว่างจากความยึดมั่นถือมั่นว่างจากกิเลสและว่างจากอวิชชาเป็นพื้นฐาน กิเลสหรือความทุกข์ต่าง ๆ ที่ทำให้จิตวุ่นไม่ใช่พื้นฐานที่แท้จริงของจิต ดังพระพุทธองค์ตรัสว่า “ภิกษุทั้งหลาย จิตนี้ประภัสสรเข้าไปเศร้าหมองได้เพราะอุปกิเลสที่จรมา จิตนี้ปภัสสร หลุดพ้นได้เด็ดขาดจากอุปกิเลสที่จรมา” (พระราชสุทธิญาณมงคล (จรัญ ฐิตธมฺโม) 2530 : 97)

ทัศนะผู้ศึกษาเห็นว่า ท่านพุทธทาสกับพระราชสุทธิญาณมงคล (จรัญ ฐิตธมฺโม) ได้อธิบายในเรื่องของจิตที่มีความแตกต่างกันอยู่บ้างซึ่งจะเห็นจากข้อความข้างบนของท่านพุทธทาสว่าโลกว่างจากตัวตนว่างจากตน ขณะเดียวกัน พระราชสุทธิญาณมงคล (จรัญ ฐิตธมฺโม) ได้อธิบายถึงธรรมชาติของจิตว่ามีความบริสุทธิ์อยู่ในตัวกล่าวคือ ไม่ถูกห่อหุ้มด้วยกิเลสหรือผลของกิเลส ถ้าหากลดละกิเลสได้ ก็ย่อมเข้าใจตนเองนั้นก็ย่อมเข้าใจโลกได้เช่นกัน ซึ่งทุกสิ่งที่อยู่รอบตัวเรานั้นเปรียบเสมือนสิ่งของภายนอก ไม่ใช่ของเราถ้าหากสภาวะจิตเรานั้นได้เข้าใจตนเองแล้วเราก็ย่อมเข้าใจโลกได้เช่นกัน จึงเห็นได้ว่าทั้งท่านนี้มีการอธิบายความที่แตกต่างกันอย่างชัดเจน ทั้งคงเป็นเพราะทั้งสองได้นำเสนอตามประสบการณ์ของตน

5. บทปัจเวกขณ์ ก็เป็นเรื่องความว่าง


ท่านพุทธทาสภิกขุได้อธิบายไว้ว่า บทพิจารณาปัจเวกขณ์ซึ่งเป็นหัวใจของพระพุทธศาสนา ซึ่งเราได้เรียนได้ท่องกันทุกวันมันก็ไม่เกิดประโยชน์ถ้าไม่เข้าใจความหมายถึงสิ่งนี้อย่างนี้ แล้วมันไม่มีประโยชน์อะไร แล้วมันก็อยู่ไม่ค่อยได้ก็ต้องสึก แต่ถ้าศึกษาให้เข้าใจถึงหัวใจของเรื่อง คือ มันว่างจากตัวตนอย่างไร ว่างจากความหมายแห่งตนมันก็อยู่ได้ ถ้าเห็นอันนี้บ้างก็จะอยู่เพื่อปฏิบัติต่อไปได้ (พุทธทาสภิกขุ, 2549 : 43) ในส่วนของพระธรรมปิฎก (ป.อ.ปยุตโต) ได้แสดงท่าทีที่ถูกต้องของชาวพุทธต่อความเป็นจริงของสังขารทั้งหลายว่า พระพุทธองค์ตรัสว่าสังขารทั้งหลายมี ความเสื่อมไปเป็นธรรมดาก็ คือ ตรัสถึงความเป็นอนิจจังเมื่อสิ่งทั้งหลายเป็นอนิจจังไม่เที่ยง เราจะมัวนิ่งนอนใจวางใจอยู่ ไม่ได้ จึงต้องไม่ประมาท พระพุทธเจ้าตรัสหลักสำคัญอันนี้ไว้ แสดงให้เห็นความเชื่อมโยงกันกาลภายหลัง ระหว่างความเป็นอนิจจังกับความไม่ประมาท คือ เพราะสิ่งทั้งหลายไม่เที่ยงเราจึงต้องไม่ประมาท และเมื่อไม่ประมาทแล้ว เราก็จะสามารถใช้ความไม่เที่ยงให้เป็นประโยชน์ได้อีก (พระธรรมปิฎก (ป.อ.ปยุตโต), 2543 : 182


ทัศนะผู้ศึกษาเห็นว่า ท่านพุทธทาสนั้นอธิบายถึงบทพิจารณาปัจเวกขณ์ ว่าต้องปฏิบัติตามถึงจะเกิดผลถ้าได้แต่ท่องจำก็ไม่เกิดผลอะไรตามมา ซึ่งในส่วนของพระธรรมปิฎก (ป.อ.ปยุตโต) ได้อธิบายถึงการพิจารณาสังขารตามหลักคำสอนของพระพุทธเจ้าว่าความเป็นอนิจจังกับความไม่ประมาท ทั้งนี้คงเป็นเพราะท่านทั้งสองได้อธิบายถึงสิ่งทั้งหลายไม่เที่ยงเพื่อให้คนไม่เกิดความไม่ประมาท และเมื่อไม่ประมาทแล้ว เราก็จะสามารถใช้ความไม่เที่ยงให้เป็นประโยชน์ได้อีก ซึ่งท่านพุทธทาสจะมุ่งเน้นไปในเรื่องของการปฏิบัติเป็นหลักเป็นการอธิบายเพื่อให้เกิดปัญญาให้เห็นตามความเป็นจริงของสภาวะ

6. การปฏิบัติต้องทำให้เห็นแจ้งประจักษ์ย้ำลงไป

ท่านพุทธทาสภิกขุได้อธิบายไว้ว่า เราปฏิบัติด้วยการเห็นความจริงของสิ่งนั้นๆ แล้วก็บอกว่าเช่นนั้นหนอ ว่าไม่เที่ยง ไม่ใช่ตนหนอ ว่างหนอ เรียกว่าบอกความรู้สึกตามความเห็นแจ้งอยู่ในขณะนั้น เป็นเหมือนกับตอกตะปู หรือตอกเสาเข็มย้ำลงไปย้ำลงไปจนถอนขึ้นไม่ได้ คือ ทำให้มันแจ้งประจักษ์ เรื่องความว่าง ปฏิบัติเพื่อมีจิตว่าง ก็บอกความว่างที่เห็นแล้วอย่างไร ย้ำลงไปที่ในจิตในสันดาน มันเหมือนการสร้างบารมีฝ่ายที่ดับทุกข์ ถ้าตอกย้ำลงไปฝ่ายที่เกิดทุกข์ก็เรียกว่า อนุสัย อาสวะ อนุสัย อาสวะ นั้นมันย้ำลงไปเพื่อให้เกิดทุกข์เดี๋ยวนี้เราจะถอนเสียซึ่งความทุกข์ก็ย้ำลงในส่วนที่เป็นความจริง โดยอาการสิบอย่างที่ได้กล่าวไว้ในเบื้องต้นนั้นถ้าปฏิบัติตามแล้วก็จะเข้าถึงสภาวะ คือ ความว่างอันสุดท้ายแล้ว คือ พระนิพพาน (พุทธทาสภิกขุ, 2549 : 45-48) สอดคล้องกับ ศูนย์ปฏิบัติธรรมธรรมโมลี ได้กล่าวว่า เพื่อให้เกิดความต่อเนื่อง และต่อยอดจากการปฏิบัติธรรม อันเป็นหนทางหนึ่งที่จะบำรุงรักษานักปฏิบัติให้ก้าวหน้าในเส้นทางสายนี้ และไม่ลืมรูปแบบการปฏิบัติ เหมือนกับการปลูกต้นไม้ ที่ต้องบำรุงรักษา รดน้ำ พรวนดิน ให้เติบใหญ่ฉันนั้น และการปฏิบัติอยู่ที่ไหนก็ทำได้ ควรทำดังนี้ 1. สรุปหารูปแบบการปฏิบัติที่เหมาะสมกับตัวเราเอง และทบทวนอยู่เสมอ 2. เมื่อทำงานหรือเข้าสังคมก็ให้ทำปกติ เพราะคนเราต้องหาเลี้ยงชีพ แต่ต้องไม่ทำผิดศีลธรรม 3. การปล่อยวาง ไม่แข่งขันชิงดี ชิงเด่นเป็นภาวะปกติหลังการปฏิบัติธรรม อาจเข้าใจว่าไม่ กระตือรือร้น แท้จริงก็ คือ การยกระดับจิต และรู้จักประมาณตน ไม่โลภมากนั่นเอง 4. ฝึกตนเองไปเรื่อย ๆ เช่น แทนที่ด้วยความฟุ้งซ่านจากการนั่งรถไปทำงาน ก็ให้สวดมนต์, แผ่เมตตาแทนที่ หรือลองมีสติระลึกรู้ลมหายใจเป็นช่วง ๆ เมื่อได้สติ เป็นต้น 5. เมื่อจะทำสมาธิที่บ้าน ให้สมาทานศีลก่อนการปฏิบัติเป็นประจำ (กับองค์พระ)6. หาโอกาสทำสมาธิ – เดินจงกรม หรือสวดมนต์ด้วยได้ยิ่งดี ก่อนนอนทุกวัน และเพิ่มวันเวลาตามโอกาส 7. หาโอกาสมาปฏิบัติเต็มคอร์สตามสถานปฏิบัติธรรม อย่างน้อยปีละ 2 ครั้ง 8. การอ่านหนังสือธรรมะ, ฟังธรรมบรรยายทุกวัน จะช่วยให้จิตไม่ประมาท และรักษาอารมณ์ศรัทธาไม่ให้ตกได้ (ศูนย์ปฏิบัติธรรมธรรมโมลี, ออนไลน์ : http://www.dhammamolee.org/การปฏิบัติตนหลังการปฏิบัติธรรม)


ทัศนะผู้ศึกษาเห็นว่า ท่านพุทธทาสได้อธิบายถึงการปฏิบัตินั้นสิ่งที่สำคัญว่าการปฏิบัตินั้นควรมีการทำอย่างต่อเนื่อง ถ้าเราปฏิบัติต่อเนื่องและถูกวิธีเราก็จะสามารถฝึกจิตของเราไม่ให้เกิดความยึดมั่นถือมั่นในตัวตนของเราได้ แต่ถ้าหากไม่ปฏิบัติต่อเนื่องแล้วก็ไม่สามารถที่จะก้าวข้ามได้ ซึ่งสิ่งสำคัญที่สุด ในส่วนของศูนย์ปฏิบัติธรรมธรรมโมลีก็มีแนวทางเดียวกัน คือ การปฏิบัตินั้นจะต้องมีความต่อเนื่องและต้องปฏิบัติบ่อยๆ จะทำให้เกิดความก้าวหน้าได้ ทั้งนี้ทั้งสองท่านๆ ได้อธิบาย ถึงความต่อเนื่องของการปฏิบัติเพื่อให้เกิดความก้าวหน้า เป็นการเน้นไปที่ตัวบุคคล ซึ่งทั้งสองท่านก็ได้อธิบายเห็นว่าตนเราเป็นหลักในการที่สำคัญที่จะยกระดับจิตของตนนั้นให้สามารถที่จะดับกิเลส ตลอดทั้งเข้าถึงกระแสแห่งพระนิพพานได้
ฤทธิ์-ปาฏิหาริย์ 

ท่านพุทธทาส ภิกขุ ได้อธิบายไว้ว่า เรื่องของฤทธิ์หรือปาฎิหาริย์ นับว่าเป็นเรื่องหนึ่งที่ยังมัวอยู่มากในบรรดา เรื่องที่ยังมัวอยู่หลายเรื่องด้วยกันและดูเหมือนจะเป็นเพราะความที่มันเป็นเรื่องมัวนี่เองที่เป็นเหตุให้มีผู้สนใจในเรื่องนี้อยู่เรื่อยๆ หมายความว่า ถ้าเราทราบดีว่า ฤทธิ์ คืออะไรและเป็นเรื่องเหมาะสำหรับใคร โดยเฉพาะแล้วเชื่อว่าจะทำให้มีผู้สนใจเรื่องนี้น้อยเข้าเป็นอันมาก ท่านผู้ที่แสดงฤทธิ์ได้ไม่เคยปรากฏว่าได้รับผล อัน”เด็ดขาดแท้จริง” อย่างไรจากฤทธิ์นั้นทั้งทางวัตถุและความสุขในส่วนใจฤทธิ์เป็นเรื่องจริงสำหรับผู้ที่ไม่ทราบว่า ฤทธิ์ คืออะไรและตนเป็นผู้ที่ตกอยู่ในภูมิแห่งใจที่ต่ำจนผู้มีฤทธิ์จะออกอำนาจฤทธิ์บังคับเมื่อไรก็ได้แต่สำหรับผู้มีฤทธิ์หรือผู้ที่รู้เรื่องฤทธิ์ดี หรือมีกำลังใจเข็มแข็งเท่ากับผู้มีฤทธิ์จะเห็นว่าฤทธิ์นั้นเป็นเพียงเรื่อง “เล่นตลก” ชนิดหนึ่ง เท่านั้นแต่เป็นเรื่องที่แยบคายมากลึกซึ้งมาก

พระพุทธองค์ทรงสะอิดสะเอียนในเมื่อจะต้องมีการแสดงฤทธิ์เว้นแต่จะเป็นการจำเป็นจริง ๆ ทรงห้ามพระสาวกไม่ให้แสดงฤทธิ์พระองค์เองก็ตรัสไว้ใน เกวัฎฎสูตร 1 ว่าพระองค์เองก็ไม่พอพระทัยที่จะทรมานใคร ด้วยอิทธิปาฎิหาริย์ และอาเทศนาปาฎิหาริย์เพราะมันพ้องกันกับวิชากลางบ้านซึ่งพวกนักเลงโตในสมัยนั้นเล่นกันอยู่เรียกว่า วิชาคันธารีและมนต์มณิกา พระองค์พอพระทัยที่สุดที่จะใช้อนุสาสนีปาฎิหาริย์ คือ การพูดสั่งสอนกันด้วยเหตุผลที่ผู้ฟังจะตรองเห็นตามได้เองอันเป็นการทรมานที่ได้ผลเด็ดขาดดีกว่าฤทธิ์ ซึ่งเป็นของชั่วขณะอันจะต้องหาวิธีทำให้มั่นคง ด้วยการสั่งสอนที่มีเหตุผลอีกต่อหนึ่งในภายหลังแต่ถึงแม้ว่าฤทธิ์จะเป็นเรื่องหลอกลวงตาอย่างไรก็ตาม มันก็เป็นเรื่องที่น่าสนใจอยู่บ้างเพราะมันเป็นสิ่งที่ท่านผู้มีฤทธิ์เคยใช้ต่อต้านหรือทำลายอุปสรรคของท่านสำเร็จมาแล้ว เป็นอันมากเหมือนกันคนบางพวก เลื่อมใสในศาสนาด้วยอำนาจปาฏิหาริย์ อย่างใดอย่างหนึ่งจูงให้เข้าปฏิบัติศาสนา จนได้รับผลของศาสนานั้นแล้วแม้จะมารู้ภายหลังว่าเรื่องฤทธิ์เป็นเรื่องหลอกเขาก็ละทิ้ง เฉพาะเรื่องของฤทธิ์แต่หาได้ทิ้งศาสนาหรือความสุข ที่เขาประจักษ์กับเขาเองในภายหลังนั้นไม่แต่มีปรากฏอยู่บ้างเหมือนกัน ที่คนบางคนเลื่อมใสฤทธิ์ อย่างเดียวเข้ามาเป็นสาวกของพระพุทธองค์แล้ว หาได้ทำให้ตนเข้าถึงหัวใจแห่งพุทธธรรมด้วยปัญญาไม่ต้องหันหลังกลับไปสู่มิจฉาทิฎฐิตามเดิม จึงเป็นอันว่าเรื่องฤทธิ์ก็เป็นเรื่องที่น่ารู้สนใจอยู่ไม่น้อยแม้จะไม่เป็นการสนใจเพื่อฝึกฝนตนให้เป็นผู้มีฤทธิ์แต่ก็เป็นการสนใจ เพื่อจะรู้สิ่งที่ควรรู้ในฐานะที่ตน เป็นนักศึกษาหาความแจ่มแจ้งในวิชาทั่วๆ ไป เรื่องฤทธิ์นี้เป็นเรื่องของพุทธศาสนาโดยตรงหรือเป็นส่วนหนึ่งของพุทธศาสนาในบาลีมัชฌิมนิกาย มีพุทธภาษิตว่าพระตถาคต สอนแต่เรื่องความทุกข์กับความพ้นทุกข์ เท่านั้น 2 ทั้งเรื่องของฤทธิ์ ก็ไม่เข้าหลักโคตมีสูตรแปดหลักแต่หลักใดหลักหนึ่งการที่เรื่องของฤทธิ์ เข้ามาเกี่ยวข้องกับพุทธศาสนาได้ ก็เป็นการเทียบเคียงโดยส่วนเปรียบว่าผู้ที่ฝึกจิตของตนให้อยู่ในอำนาจ อาจที่จะบรรลุมรรคผลได้ในทันตาเห็นนี้แล้ว จิตชนิดนั้นก็ย่อมสามารถที่จะแสดงฤทธิ์ เช่นนั้นๆ ได้ตามต้องการ เมื่อต้องการและ อีกประการหนึ่ง ฤทธิ์ เป็นเครื่องมืออย่างดีที่จะทรมานบุคคลประเภทที่ไม่ใช่นักศึกษาหรือนักเหตุผลให้มาเข้ารีตถือศาสนาได้

เพราะฉะนั้น ถ้าหากว่าพระศาสดามิได้ทรงสอนเรื่องฤทธิ์หรือเรื่องฤทธิ์มิได้เข้าเกี่ยวข้องกับพุทธศาสนาในครั้งพุทธกาลแล้วมันก็น่าจะได้เข้าเกี่ยวข้องในครั้งนี้ เป็นแน่ท่านผู้ที่ดึงเข้ามาเกี่ยวข้องก็ได้ทำไปด้วยความหวังดีเพื่อให้พุทธศาสนาอันเป็นที่รักของท่าน ต้านทานอิทธิพลของศาสนาอื่นซึ่งกำลังท่วมทับเข้ามานั่นเอง มิฉะนั้นน่ากลัวว่าพุทธศาสนาจะเหลืออยู่ในโลกน้อยกว่าที่เป็นอยู่ในบัดนี้มาก เมื่อเหตุผลมีอยู่ดังนี้ข้อปัญหาต่อไปจึงมีอยู่ว่าเราจะปรับปรุงความคิดเห็นและความเชื่อถือในเรื่องฤทธิ์นี้อย่างไร ข้าพเจ้าเห็นว่า ฤทธิ์ เป็นเพียงเครื่องประดับหรือเครื่องมืออย่างหนึ่ง ซึ่งพุทธศาสนาเคยใช้ประดับหรือใช้ต้านทานศัตรูมาแล้วแต่หาใช่เป็นเนื้อแท้ของพุทธวจนะ ซึ่งกล่าวเฉพาะความดับทุกข์โดยตรงไม่ เพราะฉะนั้นเมื่อเราในบัดนี้จะเข้าเกี่ยวข้องกับฤทธิ์อย่างดีที่สุดที่จะทำได้ก็เท่ากับที่เป็นมาแล้วนั่นเอง เราไม่อาจถือเอามันเป็นสรณะอันแท้จริงอย่างไรได้เพราะเหตุผล ดังที่ข้าพเจ้าจะได้แสดงต่อไป ตามความรู้ ความเห็น ฝากท่านผู้รู้ช่วยกันพิจารณาหาความจริงสืบไป

คำว่า ฤทธิ์ แปลว่าเครื่องมือให้สำเร็จตามต้องการ แต่ความหมายจำกัดแต่เพียงว่าเฉพาะปัจจุบันทันด่วน หรือชั่วขณะเท่านั้น เมื่อหมดอำนาจบังคับของฤทธิ์แล้วสิ่งทั้งปวงก็กลับคืนเข้าสู่สภาพเดิม ผู้มีกำลังจิตสูงย่อมแสดงฤทธิ์ ได้สูงจนผู้ที่มีฤทธิ์ด้วยกันต้องยอมแพ้ เพราะมีอำนาจใจต่ำกว่า

จิตเป็นธรรมชาติอันหนึ่ง ซึ่งเมื่อได้มีการฝึกให้ถูกวิธีของมันแล้วย่อมมีอำนาจมากพอ ที่จะครอบงำสิ่งทั้งหลายที่มีจิตใจด้วยกันได้หมดบัดนี้จะย้อนกลับไปหาเรื่องของการฝึกเพื่อให้เข้าใจในเรื่องนี้ดีขึ้น (มิใช่เพื่อรื้อฟื้นขึ้นฝึกกัน) ผู้ที่จะฝึกในเรื่องฤทธิ์ ต้องเป็นผู้ที่มีใจเป็นสมาธิง่ายกว่าคนธรรมดา เพราะเรื่องนี้มิใช่เป็นสาธารณะสำหรับคนทั่วไปแม้ผู้ที่เชื่อและตั้งใจฝึกจริง ๆ ถึงฝึกสมาธิได้แล้ว ท่านยังกล่าวว่าร้อยคนพันคนจึงจะมีสักคนหนึ่งที่จะเขยิบตัวเองขึ้นไปจนถึงกับแสดงฤทธิ์ได้ การปฏิบัติเพื่อรู้อริยสัจหลุดพ้นไปจากทุกข์ได้เสียอีกที่เป็นสาธารณะกว่า คนบางประเภทหลุดพ้นจากทุกข์ได้ ด้วยเหตุผลที่แวดล้อมเหมาะสม จูงความคิดให้ตกไปในแนวแห่งความเบื่อหน่ายและปล่อยวางได้โดยไม่ต้องเกี่ยวกับการฝึกสมาธิเลย จึงกล่าวย้ำเพื่อกันสงสัยได้อีกครั้งหนึ่ง สำหรับคนธรรมดา การฝึกเพื่อพระนิพพานเป็นของง่ายกว่าที่จะฝึกในเรื่องฤทธิ์ให้ได้ถึงที่สุด ยิ่งถ้าจะฝึกเพื่อทั้งฤทธิ์และพระนิพพาน ทั้งสองอย่างด้วยแล้วก็ยิ่งยาก มากขึ้นไปอีกในหมู่พระอรหันต์ก็ยังมีแบ่งกันว่า ประเภทสุกขวิปัสสกและประเภทอภิญญาคือแสดงฤทธิ์ไม่ได้และแสดงได้ 

ผู้ฝึกสมาธิเพื่อมรรคผลนิพพานนั้นเมื่อใจเป็นสมาธิแล้วก็น้อมไปสู่การคิดค้นหาความจริงของชีวิต หรือ ความทนทุกข์ของสัตว์ว่ามีอยู่อย่างไรเกิดขึ้นอย่างไรจะดับไปได้อย่างไร เป็นต้น ส่วนผู้ที่ฝึกเพื่อฤทธิ์นั้นแทนที่จะน้อมไปเพื่อคิดค้นหาความจริง เขาก็น้อมสมาธินั้นไปเพื่อการสร้างมโนคติต่าง ๆ ให้ชำนาญ ซึ่งเป็นบทเรียนที่ยากมากเมื่อเขาสร้างภาพแห่งมโนคติได้ด้วยการบังคับจิตหรือวิญญาณของเขาได้เด็ดขาดและคล่องแคล่วแล้วก็หัดรวมกำลังส่งไปครอบงำสิ่งที่อยู่ใกล้จะขยายวงกว้างออกไปทุกที เพื่อให้ภาพแห่งมโนคติ นั้นครอบงำใจของผู้อื่น ตามที่เขาต้องการความยากที่สุด ตกอยู่ที่ตนจักต้องดำเนินการเปลี่ยนแปลงภาพ นั้นๆ ให้เป็นไปตามเรื่องที่ต้องการดุจการฉายภาพยนตร์ ลงในผืนจอแห่งวิญญาณของผู้อื่นจึงเป็นการยากกว่า การที่เจริญสมาธิ เพื่อสงบนิ่งอยู่เฉยมๆหรือคิดเรื่องใดเรื่องหนึ่งแต่เรื่องเดียว โดยเฉพาะแต่อย่างไรก็ดีความลำบากนั้น ๆ มิได้เป็นสิ่งที่อยู่นอกวิสัย เพราะเมื่อจิตได้ถูกฝึกจนถึงขีดที่เรียกว่า“กัมมนีโย”นิ่มนวล ควรแก่การใช้งานทุกๆ อย่างแล้วก็ย่อมใช้ได้สมประสงค์ (พุทธทาสภิกขุ, 2549 : 51-80) ซึ่งสอดคล้องกับพระพรหมคุณาภรณ์ (ป.อ.ปยุตฺโต) ได้กล่าวไว้ว่าพระพุทธเจ้าตรัสไว้ว่า ปาฏิหาริย์ มี 3 อย่าง 1. อิทธิปาฏิหาริย์ ปาฏิหาริย์ คือ การแสดงฤทธิ์ได้ต่างๆ มากมาย เช่น เหาะเหินเดินอากาศ เดินน้ำ ดำดิน 2. อาเทศนาปาฏิหาริย์ ปาฏิหาริย์ คือ การทายใจได้ สามารถทายใจคนว่าเขาคิดอะไร คิดอย่างไร คิดจะทำอะไร หรือจิตใจมีสภาพเป็นอย่างไร 3. อนุสาสนีปาฏิหาริย์ ปาฏิหาริย์คือการสั่งสอนให้เกิดปัญญา รู้ความจริงด้วยตัวของเขาเอง ปาฏิหาริย์ข้อที่ 3 เท่านั้นที่พระพุทธเจ้าสรรเสริญ ส่วนปาฏิหาริย์ที่ 1 และ 2 พระพุทธเจ้าถึงกับตรัสว่า ทรงรังเกียจเพราะว่าปาฏิหาริย์ที่ 1 และ 2 นั้น ใครทำได้ ก็เป็นเรื่องของคนนั้น คนอื่นก็ได้แต่ทึ่ง เห็นว่าน่ามหัศจรรย์ แล้วก็มาหวังพึ่ง เมื่อหวังพึ่งแล้วก็พึ่งตัวเองไม่ได้ ไม่เป็นตัวของตัว แต่ปาฏิหาริย์ข้อ 3 สอนให้เขาเกิดปัญญาเป็นอัศจรรย์ เพราะเมื่อเขาเกิดปัญญาแล้วเขาก็เห็นด้วยตัวเอง พระองค์เห็นความจริงอย่างไร เขาก็เห็นความจริงอย่างเดียวกันกับที่พระองค์เห็น พอเขาเกิดปัญญาเห็นเหมือนที่พระองค์เห็น เขาก็เป็นอิสระไม่ต้องขึ้นต่อพระองค์ต่อไป แต่ถ้าเป็นปาฏิหาริย์ที่ 1 และ 2 เขาก็ต้องขึ้นต่อพระองค์ ต้องหวังพึ่งพระองค์ตลอดต่อไป พระพุทธเจ้าต้องการให้ทุกคนเป็นอิสระ เพราะฉะนั้นพระองค์จึงไม่สรรเสริญปาฏิหาริย์ที่ 1 และ 2 ซึ่งใช้ได้เฉพาะเรื่องเฉพาะราวและต้องระวังในระยะยาว เพราะมันทำให้เกิดความประมาท ถ้ามีผู้มีฤทธิ์เราเคารพนับถือ เราก็หวังพึ่งท่านอยากจะได้อะไรก็ต้องให้ท่านบันดาล ตัวเราเองก็ไม่รู้จักเผชิญปัญหาไม่รู้จักแก้ปัญหา ไม่รู้จักทำอะไรให้เป็น อยู่เท่าไหนก็เท่านั้น เพราะฉะนั้นก็ไม่พัฒนา พระพุทธศาสนาไม่ต้องการให้คนเป็นอย่างนั้น จะเห็นได้ว่า พระพุทธเจ้าเป็นยอดของผู้มีฤทธิ์ แต่พระองค์สรรเสริญอนุสาสนีปาฏิหาริย์ คือ การสอนให้เกิดปัญญาข้อเดียว พระพุทธเจ้าเองนั้น ทรงมีทั้งอิทธิปาฏิหาริย์และอาเทศนาปาฏิหาริย์ด้วยมีครบหมด มีฤทธิ์มาก แต่ขอให้สังเกตดูตลอดพุทธประวัติ 45 ปี เคยมีปรากฏครั้งใดไหมที่พระพุทธเจ้าเอาฤทธิ์ของพระองค์ บันดาลผลที่ต้องการให้แก่ใครผู้ใดผู้หนึ่ง นี่เป็นจุดสังเกตที่สำคัญ หลายคนไม่เคยคิด พระพุทธเจ้าเป็นยอดของผู้มีฤทธิ์ ไม่มีใครมีฤทธิ์เท่าพระองค์ แต่พระองค์ไม่เคยใช้ฤทธิ์บันดาลผลที่ต้องการให้แก่ใครเลยตลอด 45 พรรษา เพราะพระองค์ไม่ต้องการให้ใครมาขึ้นต่อพระองค์มาหวังพึ่งพระองค์ ถ้าเขามาหวังพึ่งพระองค์ต่อไปเขาจะประมาท ไม่คิดพึ่งตนเอง ไม่คิดพัฒนาตนเองไม่คิดแก้ปัญหาคนเราลองไม่สู้ปัญหา ไม่ทำอะไรด้วยตนเองก็ไม่พัฒนาอยู่เท่าไรก็เท่านั้น พวกเรานี่ชอบเรื่องฤทธิ์ต้องระวังให้มาก อย่าให้ขัดหลักพุทธศาสนาเป็นอันขาด ถ้าจะชอบบ้างก็อย่าให้ผิดหลักพึ่งตน อย่าให้ผิดหลักฝึกฝนพัฒนาตนและต้องเพียรพยายามทำการต่างๆ ให้สำเร็จตามเหตุตามผล อันนี้เป็นหลักการสำคัญของพระพุทธศาสนา เพราะฉะนั้นพระพุทธศาสนาจึงพ้นจากลัทธิฤาษีชีไพร (พระพรหมคุณาภรณ์ (ป.อ.ปยุตฺโต) 2540: 11-14)
ทัศนะผู้ศึกษาเห็นว่า ท่านพุทธทาส ได้กล่าวถึงเรื่องฤทธิ์-ปาฏิหารย์ ว่ามีทั้งประโยชน์และโทษ เป็นสิ่งที่ช่วยให้เราข้ามผ่านอุปสรรคในการปฏิบัติได้หากใช้ให้ถูกต้อง ตลอดทั้งเป็นสิ่งที่ช่วยในการสร้างศรัทธาต่อศาสนิกชนได้อีกด้วย อย่างไรก็ตามท่านทั้งอย่างยังได้อธิบายถึงเรื่องของฤทธิ์-ปาฏิหาริย์ว่า เป็นสิ่งที่ทำให้ตนหลงตลอดทั้งเป็นสิ่งที่ทำให้ศาสนิกชนนั้นตกอยู่ในความประมาท ถึงแม้จะเป็นสิ่งที่ทำให้เกิดศรัทธาได้ แต่ไม่ใช่สิ่งที่ทำให้ก่อให้เกิดปัญญา และไม่ใช่หนทางที่จะทำให้หลุดพ้น
บทสรุป
 
หนังสือ“การปฏิบัติ เพื่อความมีจิตว่าง”มีเนื้อหาที่อธิบายถึงหลักปฏิบัติตลอดทั้งหลักธรรมคำสอนทางพระพุทธศาสนาและใช้ศัพท์ที่เข้าจ่ายต่อผู้ที่อ่าน ซึ่งในหนังสือเล่มนี้มีประเด็นหลักอยู่ 2 คือ การปฏิบัติเพื่อความมีจิตว่าง และฤทธิ์-ปาฏิหาริย์ โดยการอธิบายถึงหลักการปฏิบัติเพื่อความมีจิตว่างนั้น ท่านพุทธทาสภิกขุจะมุ่งเน้นไปที่การฝึกจิตของตนให้พิจารณา โดยมี 10 ระดับ คือ กำหนดโดยความเป็นอารมณ์ กำหนดโดยความเป็นรูปนาม กำหนดโดยความเกิดดับ กำหนดโดยอนิจจัง กำหนดโดยทุกขัง กำหนดโดยความเป็นอนัตตา กำหนดโดยวิราคะ กำหนดโดยนิโรธะ กำหนดโดยปฏินิสัคคะ กำหนดโดยสูญตา ซึ่งจะมุ่งเน้นไปที่การฝึกจิตให้ว่างจากความตนตนและเป็นไปเพื่อจุดหมายสูงสุด คือ พระนิพพาน

1. จุดเด่นของหนังสือ “การปฏิบัติ เพื่อความมีจิตว่าง” เป็นหนังสือที่อ่านแล้วเข้าใจง่าย ซึ่งท่านพุทธทาสได้อธิบายถึงหลักการปฏิบัติเพื่อความมีจิตว่าง โดยมุ่งเน้นไปที่การฝึกจิตให้มีสติพิจารณารูป เวทนา สัญญา สังขาร วิญญาณ ตามความเป็นจริงและให้อยู่กับปัจจุบัน เพื่อให้เกิดความรู้แจ้งเห็นจริงสามารถที่จะละความเป็นตัวตนได้ จนเกิดความว่าง คือ ภาวะที่ไม่มีกิเลส ไม่มีทุกข์ และไม่มีอุปทาน นอกจากนี้ท่านพุทธทาสยังได้อธิบายถึงเรื่องอิทธิฤทธิ์ปาฏิหาริย์ไว้ได้อย่างชัดเจนว่าเป็นสิ่งที่นำไปสู่ความหลง เป็นสิ่งที่พระพุทธเจ้านั้นไม่ได้สรรเสริญเพราะไม่ใช่หนทางที่ทำให้เกิดปัญญาในการดับทุกข์ แต่เป็นสิ่งที่นำไปสู่ความประมาทและความหลง  ซึ่งหนังสือเล่มนี้เหมาะสำหรับผู้ที่ปฏิบัติธรรมเป็นอย่างยิ่งที่จะได้ศึกษาถึงหลักปฏิบัติที่ถูกต้อง ที่มีแนวทางการปฏิบัติอย่างชัดเจนและเป็นไปเพื่อการดับทุกข์ และเป็นหนทางแห่งพระนิพพานได้

2. สิ่งที่ผู้ศึกษาอยากเสนอเพิ่มเติม ควรมีเนื้อหาที่เกี่ยวกับการแก้ปัญหาหรืออุปสรรคในการปฏิบัติเพื่อความมีจิตว่างเพิ่มเติม และวิธีการแก้ปัญหาที่เกิดขึ้นในระหว่างการปฏิบัติ เพื่อผู้อ่านนั้นจะได้เข้าใจหรือเมื่อเจอปัญหาและอุปสรรคจะได้สามารถทำไปปรับใช้ได้ 
องค์ความรู้ที่ได้จากการศึกษา
 
หนังสือ“การปฏิบัติ เพื่อความมีจิตว่าง”เป็นหนังสือที่รวบรวมจากการแสดงปาฐกถาธรรมของหลวงพ่อพุทธทาสภิกขุ ที่อธิบายวิธีการปฏิบัติได้อย่างชัดเจน 10 ระดับ ซึ่งจะมุ่งเน้นไปในเรื่องของจิต รู้จิตของตนเอง เป็นการตัวกำหนดรู้ ซึ่งเป็นหนึ่งในหลักในการพิจารณาโดยใช้การบริกรรมว่า“ว่างหนอ”เพื่อให้ผู้ปฏิบัตินั้นสามารถที่จะเข้าใจและละจากความยึดมั่นถือมั่นในตัวตนได้ ตลอดทั้งท่านได้อธิบายถึงเรื่อง ฤทธิ์-ปาฏิหาริย์ ซึ่งมีทั้งคุณและโทษแต่ไม่ได้สรรเสริญเพราะว่าการหลงในฤทธิ์ปาฏิหารย์นั้นไม่ใช่หนทางที่จะทำให้เรานั้นสามารถที่จะหลุดพ้นจากกิเลสได้ตลอดทั้งการเข้าถึงพระนิพพาน
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